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A IV. országrész! cionista konferencia határozatai
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vétség, örökös diszelnökóvé választották. Tiltakozás az Iskolarendeletek elten, uj életpályára terelik az ifjúságot. Határozatok a Keren Haj jászodról. Felépítik az erdélyi Aohuzát
(Temesvár, augusztus 30. Az Uj Kelet ki- nyelv és kultúra terjesztésére szükséges meg- 

küidött munkatársától.) Háromnapos megfeszített felelő intézményeket létesítsen.
»unka után az erdélyi cionisták negyedik konfe- A saItió Iskoláért és kultúráét

6, A szövetség az intenzív hebraizáláa 
keresztőlvitele, valamint a zsidó kultúra terjesz­
tés© oéljá ból önálló kulturalapot létesít oly- 
képen, hogy uta»ttji az összes helyi csoporto­
kat, even kint legalább egy knlturosfcélyt rendez­
zenek r kulturalap javára. A kulturalap telje­
sen flüggetlenitendö a szövetség egyéb bevételi 
forrásaitól. A küiön kulturalap kezelésére külön 
«lapvezetőség választandó, az összegek fölött 
vt»ló rendelkezés ped.g a Nagy Intéző B^zottsá- 
got illeti meg.

7. A konferencia felkéri a Tarbut orszá­
gos iskolaegyesóiet vezetőségét, hogy indítson 
^k^iót általános iskolaalap létesítésére, amely­
nek céljára és szervezetére külön szabályzatot 
dolgoznak ki. Az alap létesítésének céljából a 
konferencia szükségesnek tartja a külföldön jól 
bevált 'truma bevezetésé’., amellyel minden zsidó 
pártárnyalatra való tekintet nélkül lerója adó­
ját a zsidó iskolaalapra. A truma egységét 
ebben az évben húsz lejben szabják meg.

A konferencia az előterjesztett határozati 
javaslatokat ily formában Klein Mózes és Ver­
mes Ernő helyesbítő hozzászólása után egyhan­
gúlag elfogadja.

A
ferenoa
délután

A

rendája szerdán délután hat órakor végétért. A 
delegátusok szétoszlottak s a Lloyd-palota kör­
nyéke, amelynek karakterét eeekben a napokban 
a konferencia adta meg, ismét visszanyerte rendes 
hétköznapi képét. A konferencia kritikai méltatá­
sára legközelebb rátérünk, most még adósai 
agvnnk az olvasónak a konferencia munkájá­
ról részletesen beszámolni. Telefontudósitásaink a 
konferencia napjai alatt az alúr használható telefon- 
vonalak miatt csak a legrövidebb összefoglalásra 
szorítkozhattak 3 igy a részletes tudósítást mai és 
következő számainkban fogjuk közölni.

A vezetőség megválasztásáról szóló tegnapi
■ teiefoDtudósitásunkból a választási aktus legkiemel­

kedőbb mozzanata kimaradt. A konferencia ugyanis 
i hálás elismerés és a megható szeretet ünnepi 
megnyilatkozásai között

az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség örö­
kös diszeinökévé választotta dr. Fischer 
Tivadart, a szervezetnek őt éven át volt 

elnökét,
Ai egéwségi állapotára való hivatkozással semmi 
körülmények között nem volt hajlandó tovább

■ fáüalni az aktiv elnöki tisztet. A konferencia 
hstározata értelmében ár. Fischer Tivadar, mint 
»szövetség örökös diszelnöke, hivatalból tagja a 
sindenkori Kis Intéző Bizottságnak. A választás 
lefolyásának ismertetésére a részletes tudósítás 
során visszatérünk.

Tiltakozás a sérelmes 
Iskola rendeletok ellen

negyedik országrészi cionista kon- 
második plen iris ülése . kedden 

hat órakor nyílt meg. 
pienár.s ülésen Márton Zsigmond el- 

cck felkérésére Síéin Béla, a kulturbizottság 
előadója a kui túr bizottság a következő határo­
lt1 javaslatait terjesztette a konferencia elé:

1. az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
negyedik országrész! konferenciája ünnepe­
den tiltakozik a kormánynak a zsidó iskolák 
téfö fenyegető és működését gátló intézkedései 
Men ét ui&sitja az intéző bizottságot, hogy a 
K;qó_ isitoiák védelmére használjon fel minden 
törvényes eszközt és alkalmat.

2. A konferencia tiltakozik a kormány­
ok & lelkiismereti szabadságba ütköző azon 
intézkedése ellen, amely szerint a zsidó tanulók 
1 szombati és zsidó ünnepnapi írás és rajzolás 
‘iol felmentést nem nyerhetnek.

3. A konferencia a legteljesebb tansza­
badság elvén állva, tiltakozik a numerusz kiau- 
^znak akár nyílt, akár burkolt formában va.ó 
*lkaimizása ellen.

Uj életpályákra terelik 
a zsidó ifjúságot

. 4. A konferencia szükségesnek tartja a
tüdő ifjúság életpályája megválasztásának és uj 
Potyákra való átszervezésének céljából, hogy az 
'f/uság képviselőinek bevonásával központi szerv 
Wesittessék, amely az egyes vidéki városokban a
Jlnak megfelelő társadalmi alakulatokat hívjon 
wtre.

5. A konferencia a helyi szervezetek ki- 
^ — kívül a szövetség legfontosabb fela da­
liak a zsidó ifjúságnak és általában a zsidó 

■ Egeknek cionista és vallásos széliemben való 
®Velősét látja, amelynek egyeben intézményes 

^ositéka a héber nyelv intenzív tudása lévén, 
a Kis Intéző Bizottságot, hogy a héber *

vigye keresztül.
At I flau ég kénvleolete 
m Nagy Intéző Bizottságban

3. A kulturbizottság magáévá téve a 
konferencia ifjúsági frakciójának javaslatát, 
ajánlja, hogy a Nagy Intéző Bizottság összeállí­
tásánál az ifjúságnak legalább két tagját 
válasszák be a bizottságba.

Ezután Rosenzweig Jehuda kisebbségi ja­
vaslat címén indítványozza, hogy a konferencia 
mondja ki szükségét annak, hogy a vezetőség 
a vezeték- és keresztnevek hebrdzálására meg­
felelő propagandát fejtsen ki.

Az előterjesztett indítványokhoz a követ­
kező hozzászólások történtek :

Vermes Ernő felszólalásában ki'ejti, nem 
látja célszerűnek az ifjúságot a Nagy Intéző 
Bizottság munkájába belevonni. Felhívja az 
előadót és az ifjúsági frakció temesvári tagjai­
nak figyelmét a múlt ezirányu szomorú tapasz­
talata.ra. Azt azonban szükségesnek tartja, 
hogy az ál andó bizottság és a Nagy Intéző 
Bizottság összeállításánál a régi és munkára 
már nem alkalmas erőket az arra alkalmasnak 

I látszó fiatal erőkkel cseréljék ki.
Székely Béla központi titkár a legmelegeb­

ben pártolja az ifjúság javaslatát, mert amint 
a nevelőmimka eddigi eredményeiből is világo­
san kitűnik, a nevelömunka teljesen az ifjúsá­
gon múlik és igy annak az elvégzésére módot 
kell adni az ifjúságnak. A javaslat megítélésé­
nél a temesvári eset nem jó példa, mert Temes­
váron nem az ifjúság mint ilyen adott alkal­
mat a szomorú tapasztalatokra.

Antal Márk ajánlja, hogy az intéző bizott­
ság ne csupán elemedet* urakból álljon, hanem 
vegyen be tagjai közé az ifjúság kebeléből is 
tagokat. A tagok megválasztásánál nem a 
frakció és nem a kor, hanem az előrelátható 
munkateljesítmény szolgáljon alapul. Sohasem 
az érdemeiért keli valakit megválasztani, hanem 
azért,' mert tudjuk róla, hogy fog és tud 
dolgozni.

Több hozzászólás nem lévén, a konferencia 
az indítványt egyhangúlag magáévá tette.

htas;tjs

Ezek után Stein előadó a kulturbizottság 
tárgyalásain felmerült, de határozati javaslattá 
nem emelt indítványokat terjeszti elő:

1. A kulturbizottság, egyik tagjának in­
dítványára, kimondja szükségét annak, hogy a 
konferencia utasítsa delegátusait arra, hogy a 
helyi csoportok vezetői a Hatikva alkalomszerű 
eléneklésénél úgy a csoport tagjaitól, mint a 
jelenlévőktől a legkifogástalanabb s legtiszteie- 
tetadóbb magaviseletét követeljék meg. £

2. Szükségesnek tartja a kulturbizottság 
egy szinügyi bizottságnak megalakítását, amely­
nek célja az erdélyi zsidó színészet felkarolása 
és a zsidó ifjúság nevelésének célját szolgáló 
műsor állandó megállapítása. Ebből a szem­
pontból a kulturbizottság felkéri a Kis Intéző 
Bizottságot, hogy a tervet megfelelő módon

A Palesztináim unka reorganizálása
A következő pont a Palesztina-bizottság 

határozati javaslatainak felolvasása, amelyeket 
Hirsch Jakab terjesztett a konferencia elé:

Keren Kajemet
1. A Negyedik országrészi cionista kon­

ferencia leszögezi kétséget kizáróan, hogy az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség legfontosabb 
és legsürgősebb teendője a reális Palesztina- 
munka teljesítése és eszerint a Keren Kajemet 
ieghathatósabb támogatása. Utasítja ezért a 
megv álaszvott vezetőséget, hogy a szövetség 
szervezeti és anyagi erejét elsősorban a cél 
érdekében használja fel.

2. A konferencia le mondja, hogy minden
helyi csoport évente legalább egy propaganda­
estélyt, illetve gyűlést tartozik a Keren Ka­
jemet javára rendezni s Összes más rendez­
vényei után tiszta bevételének tiz százalékát 
a Keren Kajemet céljaira tartozik beszolgál­
tatni - -........ • ; ’ .....

3. A konferencia kimond?a, hogy minden 
cionista feltétlenül, köteles -legalább egy dunam 
PaieszFna-töldet visszaváltani az erdé.yi kolónia
javara.

4.
mánya a

Keren Kajemet központi választr 
Palesztina-bizottságba hét tagot

választ, ezek közül két vidéki tagot, jx hét 
tagon kívül három revizort választ a választ­
mány, akik közül egyik szintén vidéki tag, 
azzal, hogy a bizottság szükség esetén a köz­
pont által magát kiegészítse.

5. a konferencia utasítsa a megválasztott 
vezetőséget, hogy a Keren Kajemettel szemben 
fennálló hatvanezer lej régi tartozását mindenek 
előtt fizesse ki.

A Nemzeti Alap-javaslatok körül igen 
heves vita indult meg, amelynek során Vermes 
Ernő, dr Briszker Ezekiel és dr. Fürst Oszkár 
szólaltak fel és tették bírálat tárgyává a ja­
vaslatokat.

Hirsch Jakab bejelenti, hogy a bizottság 
részéről megtörtént már a felelösségrevonás. Az 
Alap kez-löbizottságának jelenlegi vezetője dr. 
B,ank Illés bejelentette, hogy rövid idő alatt 
sikerült neki a kiadásokat 60 százalékról 30 
százalékra csökkenteni. Az előtte történt hibás 
kezelésért ö nem felelős, az egésznek érdemle­
ges elbírálása pedig egyébként a kezelőbizott­
ság közvetlen fölöttesének a Zsidó - Nemzeti 
Alap központjának a dolga. A bizottság jónak 
látta ilyenformán a múltról tovább nem vitat­
kozni s olyan határozati javaslatokat hozni,
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amelyek a mult tanulságainak a figyelembevé 
telével egy helyesebb és eredm- nyteljesebb
munkát biztosítsanak a jövőben,

A Keren Hajjeszód
A konferencia ezután tárgyalás alá vett® 

a Keren Hajjeszódra vonatkozó kővetkező ja 
vasiatokat:

A J'Vi erdélvrészi cionista konferencia a 
le°"na°yobb fájdalommal állapítja meg, bogy az 
erdélyi, bánáti, körös vidéki és máramarosi cio­
nistáknak mindezideig csak egy igen kis ré-^ze 
tett eleget a Keren Hajjeszód fizetési kötele­
zettségének. ,

A konferencia teljes tudatában van annak, 
hogy a K. H. ma a cionista-munka köz^ppont- 
j tn áll és hogy Erec Ji«tzrael fejlődésének 
tempója legelsösorb m a Keren Hajjeszód teljesít­
ményétől tu g. Ennélfogva örömmel üdvözli 
a konferencia a Keren Hajjeszód világközpontja- 
nak azon elhatározását, hogy az erdélyi és bá­
náti K. H. kellő kiépítésének céljából ország­
részünkben ősszel megindítandó nacy H. ,i.- 
kampánvt kiküldöttek által is támogatni fogja.

A K. H.-munkának a jövőben va ó sike­
res keresztülvitele céij ból a konferencia a kő­
vetkező határozatokat hozza :

I. A konferencia az E. Zs. N. Sz. min­
den egves tagjára nézve kötelezőnek jelenti ki 
a XII. és XIÍI.-ik cionista világkongresszus K.
H. határozatainak pontos végrehajtását. Minden 
helyicsoport kötelessége haladéktalanul megala­
kítani a helyi K. H. munkabizottságot, amely 
az uszi K. H.-kampányt előkészíti.

II. A helyicsoportok kötelessége az 
erdélvrészi K. H. Irodát propaganda, jegyzét- 
gyüjtési és inkasszó munkájában teljes mérték­
ben támogatni.

III. A konferencia kötelezi a K. I B.-ot, 
hogy bármi j7en megindítandó országos jellegű 
gyűjtés előtt a K. H. bizottság véleményét 
meghallgassa.

Hirsch. Jakab javaslatot tesz aziránt, 
engedtessék meg. hegy

a maaszer-köelezettségnek természet­
beni anyagok beszolgaltasával is lehes­

sen e.egU lenni.
Megemlíti, hogy ezt a javaslatot már a világ- 
kongresszus K. H. bizottsága elé is terjesztette, 
amely nem érezvén illetékednek magát dönteni 
e kérdésben, a K. H. direktóriuma elé terjesz­
tette azt. Ha az erdélyi konferencia állást 
foglalna a javaslat mellett, ez mindenesetre 
kedvezően befolyáso na a K. H.-direktórium 
döntését.

Dr Weissburg kifejti, hogy a javaslat 
keresztülvthetetlen és ellenkezik a K, H. alap- 
princípiumaival. Az anyagokban való adakozas 
rendkívül meg nehezíteti - a K. H. munkáját 
és úgyszólván azt tenné szükségessé, hogy7 a 
K. H. külön anyagértékcs:to központot létesít­
sen, hogy ezen a kerülő utón pénzhez juthas­
son. Egészen bizonvos, hogy az adakozók, még 
a legjobb cionisták is, a silányabb minőségű 
anyagokat ajánlanák fel. Kéri a javadat el­
vetését.

Az elvetés mellett szól a In k még fel: 
Dr. Herzog. Vermes, inig Klem Mózes és dr. 
Czódik a javaslatot támogatják. Gábor a két 
felfogást összeegyeztetve javasolja, hogy a köz­
pont szólitassék fel az itt befo.yó penzek oly­
módon való felhasználására, hogy azokból a 
vaíutáris viszonyok következt ben itt anyagot 
vásároljon. Elnök szavazásra bocsátja a kér- ■ 
dést, amelynek ered menye képen a konferencia 
dr. Weissburg Chaim relrogását teczi magáévá 
és a javaslat fölött napirendre tért.

Előterjesztik a következő javas'atot :
Az erdélyi Achuza

A konferencia felhatalmazza a K. 1. B.-ot, , 
hogy az erdélyi Achuza vegleges rendezése cél­
jából a tárgyalásokat a Nemzeti Alap irodájá- ^ 
val Jeruzsálemben befejezze a Zs. N. Sz. névé- l 
ben és kössön szerződést oly feltétellel, hogy an­
nak véglegesítése a N. I. B. utólagos javába- ; 
gyásától függ.

Dr. Weissburg szükségesnek tartja, hogy 
a javaslatot pL num előtt is részletesebben 
megindokolja. Az Achuza-ügyet ezideig egy 
magáutár-u at, a „Greulat Achuza11 vezette. 
Ennek hibájából az Achuza-ügy veszélybe ju­
tott. Nagy erőmegieszitéssed és hosszas tár­

gyalásokkal sikerülj a Zs. N. A.-pal a karls- 
badi kongresszusai ügyet oly módon sza­
nálni, hogy a Szövetség, mint olyan, garanciát 
vállal az Achuza-Ügyeiért és kötelezi magat, 
hogy az 5ü00 dunam lírának megfelelő xoUUü 
fontot Összegyűjti a Nemzeti Alap javára.

Hirsch Jakab ellenzi a javaslatot. Tudo­
mása szerint a Nemzeti Alap ingyen adta az 
erdélyi cionistáknak kolonizál ás célján a a 
jelölt földterületet s ezt a megállapodást a 
Nemzeti Alap most vissza nem vonhatja. Leue- 
tetlenségnek tartja, hogy 15.000 fontot bár­
milyen utón-módon erre a célra össze lehess 
gyűjteni s javasolja, hogy ebben az nany an 
újabb tárgyalások történjenek a jeruzsalemi 
irodával, amelynek során a Szövetség ragasz­
kodjék a régebbi megállapodáshoz s az anyagi 
megterheltetést csupán a kólón, zuao_KK1‘yjj•

Dr. Weissburg felvilágosítja Hirsch Jakabot, 
hogy a földet a Zs. N. A. nem ingyen adta 
az erdélyieknek, hanem azzal a kikötéssel, 
hogy az érte járó összeget fokozottabb, gyűj­
tései fogja a Zs. N. A.-nak visszaszolgáltatni. 
Ebben az irányban sajnos nem történt semmi. 
Erkölcsi kötelessége tehát a Szövetségnek, 
hogy ezt a helyzetet szanálja.

Dr. Fischer Tivadar igazat ad Weiss* 
burgnak abban, hogy Erdély zsidóságának er­
kölcsi kötelessége a Zs. N. A. előzékenységét 
és nagylelkűségét fokozott gyűjtési akcióval 
meghálálni. Weissburg indítványában azonban 
arról van szó, hogy a Zs. N. Sz. mmt jogi 
személy garanciát vállaljon a jelzett összeg 
befizetéséért. Ilyen szerződést a Szövetségnek 
kötnie nem szabad. A szervezet nem oly erős, 
hogy dyen súlyos anyagi felelősséget magai a 
váj alhasson. Meg van győződve róla, 
hogy a szervezet minden egyes tagja a leg­
teljesebb mértékben kötelességének tartja a 
Nemzeti Alapot minden erejével és tehetségé­
vel támogatni és ez a körülmény elég ga­
ranciaként keli hogy szolgáljon a Nemzeti 
Alapnak.

Vermes Ernő kifejti, hogy vagy elveszít­
jük az 2UOU dumonut, vagy kifizetjük. Középút 
nincsen. Mindamellett kötelezettséget nem 
vállalhatunk magunkra. Javasolja a következő­
ket: Kéri a Zs. N. A.-nak Kolozsvárról
Temesvárra való áthelyezését, aminek a kesztül- 
vitele esetére biztosítja a konferenciát arról, 
hogy az eddiginél sokkal nagyobb eredménye­
det fog tudni felmutatni. Ä Nemzeti Alapra 
befolyó minden pénz fordittassék a jelzett 
összeg letoriesztésére, olymódon, hogy az egész 
ősszeg lefizetés! határideje mondjuk 10 év 
legyen. Osztassák fel ennek megfelelően 10 
egyenlő részre az adóság és mondjuk ki hogy 
az uOÖU dunamból évenkmt ötszázat kell meg­
vásárolni. Amennyiben kevesebbet vásárolunk, 
a t emu aradó dunamokat a Zs. N. A. vegye 
vissza.

Wollsteinnuk az a meggyőződése, hogy az 
Achuza földterületét minden Körülmények között 
meg keli venni, mert ez az egyedüli munka, 
ami kuinoly és produktív Palesztiua-munka.

Dr. Fischer Tivadar ajánlja, hogy a szerző­
dés megkötése helyett, ame.yben a Zs. N. Sz. 
mint jogi szenirly volna az, aki a garanciát 
vai.alja, ajánljuk a Zs. N. A.-uak az egyénenkinti 
garanciát. Mindenki vállaljon saját személyében 
egy bizonyos reáesö összeg megf zetésére köte­
lezettséget, olymódon, hogy ezt vagy begyűjtik, 
vagy saját zsebéből fizeti meg. Reméli, hogy 
ilyen megoldással a Zs. N. A. is jobban meg 
lesz elégedve.

iKnferencia nagy többséggel elfogadta „
eredeti javaslatot Az elnök ezután bejeiéi, 
hoKV az ülést a cserkészünnepély« vsdó tes:«. 
tettel felfüggeszti és azt éjjeli 12 órakor
folytatja. „rin:itmnrminu.
MÜMSterig*tar jász tik ki a meg**áliéMt

Köln, aug. 30. A „Times“ szerint a fr&n- 
ciák a megszállásnak egész Münsterig, vaUmitit 
a jobboldali Rajna-partig való kiterjes^tsei. 
tervezik.

Románia kiküldötte a népligában
Bern, aug. 30. A népliga ülésére hifii, 

óött bolgár delegáció elnöke Kalfov külügymi­
niszter ma elutazott Gehfbe. Connen Románia 
berni meghatalmazott minisztere átnyújtott? a 
népliga titkárságához akkreditáló levelét, dl m 
Románia permanens delegátusa a népliga ülésein.

Péntek, 13*13 augusztus 8G Pane a, liK. .]

olasz

Dr. Weissburg konstatálja, hogy itt csupán 
morális kötelezeusegröl vau szó. Meg kell 
em ékezme arról, hogy azokért a hibákért, 
amik az erdélyi Ackuz t korul történtek, első­
sorban az erdélyi c.oimta szervezet felc.ös. 
A K. I. B. tárgyalásain ö volt az egyedüli, aki 
az Achuza ügyét állandóan napirenden tartotta, 
azonban soha ebben az irányban eredményeket 
elemi nem tudott, mert a tárgyalásokat állan­
dóan más ügyek foglalták le. Ha ezt a problé­
mát most nem tudjuk ke löképen megoldani, 
el kell készülve ieum a legsúlyosabb követ­
kezményekre.

Több hozzászólás után az elnök szavazás 
alá bocsátja a kérdést, amelynek eredményekén

Antilla Stresemann Javaslatát ajánlja 
1 tárgyalási alapul

Londou, aug. 30. Politikai körök szerint 
Anglia kész tárgyalásokba bocsátkozni a jóvá­
tétel! kérdésben, amennyiben Franciaország é? 
Belgium számításba veszik a jelenlegi helyzetet 
és elfogadják tárgyalások alapjául Stresemann 
nak legutóbbi beszédében előterjesztet ja­
vaslatát.

— Beiratkozás a kolozsvári Tarbut gim­
náziumba. ä kolozsvári Tarbut fiú- és leánygim­
náziumban a beiratások szeptember másod & et 
tizennegyedike között lesznek. Az igazgatós : t 
domására hozza minden érdekeltnek, hogy a: isik 
kővetkező pontok pontos betartásához szi..riiu 
ragaszkodik. 1. Az előjegyzést semilyen kcraí.iá- 
nyek között nem tekinti beiratkozásnak. Csar. azo­
kat tekinti az intézet beiratkozott rendes növen­
dékeinek, akik az alább következő feltételeknek 
mindenben megfelelnek: Szeptember 2—1-, kö­
zött minden tanuló, aki a TarbutdgimnáriaK 
rendes tanulója akar lenni, feltétlenül kozza 
magával a következő okmányokat: ű) szüle­
tési bizonyítvány, b) njraoltási bizonyítvány. c az 
utolsó osztály bizonyítványa. Azok a -t 
akik ennek eleget nem tesznek, elesnek a ~ "
ges beiratkozástól és helyüket szeptember 14- 
jelentkező növendékekkel tölti be az igazj • tosá^
2. Minden növendék, akár volt előjegyezve akár 
nem, akár volt növendéke az iskolának, &KáT 
nem, a beiratásért kérvényt tartozik beadni az 
igazgatósághoz. Kérvényminta mindenkinek reu ■ 
kezesére fog állani az irodában, ahol azt a jelzett 
napokon, az ünnepnapok kivételével, 8—:2 én 
között kitölthetik és benyújthatják. 3. Azok a 
tanulók, akik az I. osztályban két tárgyból, » 
H. — VEI. osztályig egy tárgyból kaptak elégtelen 
osztályzatot. 1923 szeptember 10-ig az igaz­
gatóságokhoz nyújtsák be román nyelven in. 
a javitó vizsga iránti kérésüket,
tanulók, akik az I. osztályban három ^ -* -■ 
tárgyból, a H—VHI. osztályig két tantárgyi 
kaptak elégtelen osztályzatot és három fö'irg^oui 
legalább bine osztályzatuk van, az Inspea . _ “ 
úrhoz címzett románnyelvü kérvényeiké 
szeptember 5-ig ugyancsak az igazgatóága ff. 
nyújtják be. Kérvényekre 1 lei 25 ban: be:v 
teendő. A kérvényekhez a Min. Instr. .
923. számú rendelete értelmében 150 lei 
melléklendő. Aj vitóvizsgálat szept. 16—2 
lesz. 4. Azok a tanulók, akik más intézetből pót 1 ■
különbözeti vizsgát kénytelenek tenni, er iránya 
román nyelven megirt és 1 lej 25 báni 
ellátott kérvényükét az Inspector Set urho;
1923 szeptember 5-éig az igazgatóságokhc 
nak benyújtani. A Min. Instr. 11101/928 
delete alapján a különbözeti vizsga dija 
Ez az csszeg a kérvényezés alkalmával 
Különbözeti vizsga 11 —17. között lesz. .
a növendtksk, akik az I. osztályba je - - _ f ’ 
előjegyzésre, tartoznak 192o szepten. ö.u . 
reggel 8 órakor az intézetek igazgatóságnál fi#* 
kfizni, hogy a román kurzusukat megkezdhet • 
A kurzus °djmentes, de mindenkinek kötelező, 
felvételi vizsgát kell tenniök. A felvételi 
tárgyai: a) írásbeli a román nyelvből, mely 6=-. 
oldalas diktálásból áh. b) Egy negyedik eie^ 
osztálynak megfelelő számtani feladat, c) Uiv^ 
sá,si gyakorlat. Az olvasott résznek a nővendéK 
kell hogy mondja a tartalmát és tanúságot keu 
teavan, nyelvtani ismereteiről.

Hétfőn tatáik* 
Magyaronszí 
tartja a irtás 
tant biztosítja1

(iBudapest, at 
dósiiŐjától) Benes 
római tárgyalásain^ 
magyar politikai kö 
zéseket fűzik:

Megállapithatd 
goi-olasz álláspontoj 
részletkérdésektől, 
sőbb kerül sor. A 
közzé feltételeit. Ml 
tettek az utódállam^ 
keit sértették.

Bethlen minid 
hogy ha a kisantanl 
is fen tartja, uincserl 
ezeket a feltételek« 
heti. Fontos szempo| 
kört biztosítanak 
amely a kölcsön hi

A bécsi „Stuj 
pénteken érkezik Gj 
terelnők pedig szórni 
hatólag hétfőn fogni

Beav tott köri 
nyilatkozatot kivan 
a trianoni békét mii 
beavatja. Magyarorsz] 
tenni, annyival inkl 
az esetben alá fog 
amelyben biztosítja

Izgalmas haji 
crvostaii

Ellopott egy negyveii
(Najyvárad, 1 

tudósítójától.) Nagy J 
ban Ermiliálj-iál v-án. I 
megjelent egy íiataiel 
vendeknek mondottal 
viis.aija meg gyűl 
Andrássy megaliapitoj 
moi fiuminjekciók val 
másnapra is inasához! 
ban többé nem jelen|

"Dr. Andrássy 
lejt érő mikroszkópjai 
fiatalemberre irányul 
itteni ezigurancát ka 
tektivyk csakhamar j 
nusitott fiatalembert 
hívják,, huszonháromJ 
haligc.il. A nyomozál 
CocStantinescu, tiataj 
szór nősült, legutóbb [ 
fisz Ilonával váltót! 
nagyobb lopásokoói 
lekben követett el. 
irati körözést bocsa ti 
rcsvásarhelyen tegn«] 
merték a hadna_yi 
Constantinescu esziti 
a pályaudvarra es al 
édes anyjához kell J 
főnököt, engedje uiej 
hervonatra felszállhal

Constantmescul 
®gyik vagonján esi 
btdyt. A delektivek] 
pályaudvarra. Amikí 
üescu már elutazót] 
után&indultak. Néni 
Qatot. Oonstan tines] 
vette a közeledő loí| 
®8 egy kukoricásba 
vették szökését, ölj 
körülkerítették a ki
ütán elfogták a tolvj 
vásárhelyi sziguranca 
fognak Constanűnesd

Nagyváradon .
alatt lehet előfizetniI
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Benes elfogadta az angol­
olasz álláspontot

Hétfőn találkozik Bethlennel Genf ben. 
Magyarország ki fogja Jelenteni, be­
tartja a trianoni szerződést. A kfaan- 
tant biztosítja Magyarország határait

{Budapest, augusztus 30. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Benes csehszlovák külügyminiszter 
római tárgyalásairól tett tegnapi nyilatkozatához 
magyar politikai körökben a következő modesrv-
zéseket fűzik:

Megállapítható, hogy Benes elfogadta az ~an- 
£ol-olasz álláspontot. Természetesen sok függ a 
részletkérdésektől, amelyeknek megtárgyalására ké­
sőbb kerül sor. A kisantant mindeddig nem tette 
közzé feltételeit. Májusban még olyan kikötéseket 
tettek az utódállamok, amik Magyarország érde­
keit sértették.

Bethlen miniszterelnök állítólag ki elentette, 
hogy ha a kisantant ezeket a feltételeket* továbbra j 
is fen tartja, nincsen kilátás a me. egyezésre, mert 
ezeket a feltételeket Magyarország nem teljesít­
heti. Pontos szempont még az is, milyen hatás­
kört biztosítanak a népszövetségi bizottságnak, 
amely a kölcsön hovaiortiitását fogja ellenőrizni.

A bécsi „Stunde“ jelenti Géniből: Benes 
pénteken érkezik Génibe, Bethlen rnaayar minisz­
terelnök pedig szombaton indul, úgyhogy előrelát­
hatólag hétfőn fognak találkozni.

Bvav tott körök szerint Benes ünnepélyes 
nyilatkozatot kivin arra ne zve, hogy Magyarország 
a tr.anoni békét minden pontjában és részletében 
beavatja. Magyarorszag a nyilatkozatot meg fogja 
tenni, annyival inkább, mert a kisantant ebben 
az esetben alá fog imi egy gavanciaklauzuiat, 
amelyben biztosítja Magyarország határait.

Izga’mas hajsza egy szélhámos 
orvostanhallgató után

Ellopott egy negyvenezer lej értékű mikroszkópot
(Najyvá’-ad, augusztus 30. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Nagyszabású lopás történt a napod­
ban Ermihályfalván. Dr. Andrássy ottani orvosnál 
megjelent egy hat&lember, aki bukaresti orvosn - 
vendeknek mondotta magát és kérte az orvost, • 
vas .alja meg gyulladásban levő karját, Dr J 
Anirássy megailapitotta, hogy a fiatalember karján 
moifiuminjckciók vannak, kezelés alá vette és 
másnapra is inasán_>z rendelte. A íiataiemoer az n 
ban tebbé nem jelentkezett.

L>r. Andnmsy écziex ette, hogy negyvenezer 
lejt érő mikroszkópja eltűnt. G_ anuja a bukaresti 
tiatalemberre irányult. Bejött Nagyváradra és az 
itteni kzigurancát kéite tel a cyomozá=ra. A de­
tektívek csakhamar me.állapítottak, hogy a gya­
núsított fiatalembert Constantinescu Leonarda uk 
hívják« huszonháromévus es foglalkozása orvost&n- 
haligLij A nyomozás megállapította azt is, hogy 
Constantinescu, liatal kora ellenére, már három­
szor nősült, legutóbb egy aradi leánnyal, Mada- 
f'isz Ilonával váltott jegyet, egyel kait apióöb- 
tügvobb lopásokoói eit, amelyeket orvosi rende­
kében követett el. A nagyváradi s iguranca táv­
irati körözést bocsátott ki, amelynek alapján Ma­
rosvásárhelyen tegnap az ottani detektívek telis— 
taerték a hadna-yi rul.á- an kt. rzózó fiatalembert. 
Constantinescu észrevette hogy iigéli c, kisietett 
a palj a udvarra es azon a címen, hogy haldokló 
édes anyjához kell utaznia, n.egkérte az állomas- 
iónökot, engedje meg, hogy ecy éppen induló te­
hervonatit feiszállhasson.

Constantinescu pár perc muh a a tehervonat 
egyik vagonján csakugyan elhagyta Maros vásár- 
helyt, A detektívek egy óra múlva érkeztek ki a 
pályaudvarra. Amikor megtudták, hogy Constanti- 
sescu már elutazott, külön mozdonyon azonnal 
atinaindultak. Nemsokára el is érték a tehervo- 
aatot, Constantinescu azonban idejekorán észre- 
vette a közeledő lokomotivot, leugrott a vonatról 
és egy kukoricásba rejtőzött. A detektívek észre­
vették szökését, ők is leszálltak a mozdonyról, 
körülkerítették a kukoricást és rövid küzdelem 
Etán elfogták a tolvaj orvostanhallgatót. A maros- 
vásárhelyi sziguranca értesítésére most detektívek
fognak Constantinescuért utazni Marosvásárhelyre.

.......... ..
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A politikai pártok és az ország gazdasági problémái
Megoidhatók-e a gazdasági kérdések. A kormányok képtelenek a válság

rendezésére
(Bukarest, augusztus 30. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az őszi parlamenti ülésszak közeledő 
megnyitásának alkalmából az „Adeveml“ mai szá­
mában cikket közöl a politikai pártok és az ország 
gazdasági viszonyai közötti relációról. Az érdekes 
cikkből közöljük az alábbi részleteket:

Önatom.. .
Kétségtelen, hogy a közeledő parlamenti 

kampány megindulásakor az egyes pártvezérek 
unatkozni fognak és közülük a legjobban Bratianu 
Jonel fog unatkozni, aki nemcsak a liberális párt­
nak, de a kormánynak is elnöke. Az unalom oka, 
hogy a pártoknak ismét problémákkal kell foglal­
koztok, ez pedig nekik unalmas. Nálunk már 
szokássá vált, hogy a politikai pártoktól várjuk és 
reméljük a gazdasági, pénzügyi, intellektuális és 
morális válságok megoldását Mindig azoktól, 
amelyek éppen nincsenek uralmon. Ezt a szokást 
maguk a politikai pártok honosították meg azzal, 
hogy míg ellenzéken voltak, kormányrajutásuk ese­
tére a válságprobléma megoldásit Ígérték. Amikor 
ígéretüket teljesíteni kellett volna, — unatkoztak. 
Amikor kormányrajutottak, a közvélemény jogosan 
a megoldást remélte tőlük. ígéreteiknek nem tud­
tak eleget tenni, a párt ellenfelei tehát szintén 
jogosan hazugnak és tehetetlennek bélyegezték az 
uralmon lévő pártot. Ha a politikai pártokat az 
ellenzéken tett ígéreteik és azoknak kormányra­
jutásuk utáni realizálása alapján akarjuk megítélni, 
el kell ítélnünk az összes politikai pártokat.

A politikai pártok 
tehetetlensége

Mindenki jól tudja, hogy a közvéleménynek 
meg kell elé.ednie azzal, ha a politikai pártok 
ígéreteikből annyit realizálnak, amennyire az adott 
pill .marban képesek.

Meg abban az esetben is. ha a politikai 
pártok nem ígérnek tönbet. mint amennyit reali­
zálni tudnak, kormányrajutásuk esetén meg kel 
kLerelniök megoldani azokat a kérdéseket is, 
amelyek megoldására nem vállalkoztak. Ezzé; 
szemben öt éve, mióta a háború végétért, a köz­
vélemény ujoól és újból hasztalanul kérte az egy- 
uasra. következő kormányoktól, hogy oldja meg 
<uokat a gazdasági és pénzügyi problémákat, ame 
ivek nemzetközi jellegűek és amelyek így csak 
nemzetközi konferencia összehívása utján leret 
rendezni.

Ezalatt az öt év alatt már az összes politika! 
pártok résztvettek a parlamenti ellenzékben é? 
k rmányrajutása pillanatában nem volt egyetlen 
párt sem, aki nem az elődjét vádolta volna azok 
n ik a problémáknak megoldatlanságáért, amel\ v 
ó is megoldatlanul hagyott örökösére. Ideje volna 
már, hogy a pártok adják fel ezt a kivénült 
h ucmodort, válasszanak valamivel modernebb íegy 
vereket és szoktassák rá a közvélemény t, hogy mit 
t^d megcsinálni a kormány.

Mit tehet a kormány ?

zéki pártoknak legalább az a mentségük van, 
hogy nem lévén uralmon, nincsenek meg az 
eszközeik a problémák megoldására. Az ellen­
zéki pártok ezt a körülményt fel is fogják 
használni arra, hogy párthiveik között a mi­
hamarabbi kormányrajutásuk érdekében agi­
táljanak.

A kormány ezzel szemben a lehető leg- 
szomorubb helyzetben van. Éhhez járul még 
az is, hogy Bratianu Jonelt kormánya átszer­
vezésének a kérdése is aggasztja, amelynek az 
ősz folyamán feltétlenül végbe kell mennie.

Terjed a gyomorrák
Az alkohol és a hús szeropo
Bécs, augusztus 30. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Megállapították, hogy az utóbbi években 
Angliában rendkívüli mértékben megnövekedett a 
gyomorrák betegek száma. Most pedig a „Wiener 
Klinische WocbenschriftM-ben Schütz tanár Írja, 
hogy néhány hónap óta feltűnően elszaporodtak a 
gyomorrákbetegek. A bécsi tanár véleménye szerint 
nem átmeneti jelentőségről van szó. Nem tud 
határozottan nyilatkozni arról, hogy a jelenség 
csak Becsre és környékére vonatkozik-e, de hatá­
rozottan feltételezi, hogy egyebütt is megszaporoban 
dott a gyomorrák. A jelenség okát a táplálkozás­
keresi a bécsi orvostanár. Azt állítja, hogy a gyo­
morrák az alkohol és a hús túlságos élvezete kö­
vetkeztében saa porod ott el.

A hús- és alkoholfogyasztás közvetlenül a 
háború után ismert gazdasági okok következtében 
csökkent, most azonban ismét tekintélyesen emel­
kedett. Kill nősen nagy az alkoholfogyasztás, ami 
a rákbetegségek egyik okozója. De éppen ilyen 
jelentős tényező a hús is a rák keletkezésében, 
Schütz tanár szerint nemcsak a hús mennyisége 
a döntő, hanem a hús minősége is. Érdekes, hogy 
«zokban az őrs ágokban, amelyekben kevesebb 
húst fogyasztanak, mint például Egyiptomban, 
Kínában és a trópusokon, a ritkaságok közé tartozik 
a gyomorrák. A becsi tanár megállapítása szerint 
a feltűnően elszaporodott osztrák rákbetegek leg- 
nagyobbrésze az erős has- es alkoholfogyasztók 
.közé tartozik.

Schütz tanár szembeszáll azzal az általános 
véleménnyel, hogy a has, amely nagy fehérje tar- 
alma miatt kétségkívül fontos tápértékét képvisel, 
t legnélkülözhetetlenebb tápszereink közé tartozik. 
A bőséges húsfogyasztásról szerinte már csak azért 
is le kellene mondani, mert a hús szerepét egyéb 
megbetegedéseknél is megállapították. így megálla­
pították a hús szerepét bizonyos anyagcsere-meg­
betegedésekben, a bel- és idegrendszer néhány za­
varában. Hozzáteszi azonban, hogy a mai körül­
mények között meglehetősen körülményes teljesen 
lemondani erről a tápszerről, hiszen földünk ma 
még nem nyújt helyébe elegendő pótszert.

Akármelyik kormány tanácsaival, se itségé- 
vel és ellenőrzésével hozzájárulhat a termelés foko­
zásához. De ha a változó időjárás elpusztítja a 
vetést, akkor a kormány nem rendelkezhetik az­
zal a szükséges gabonamennyiségei, amelynek 
exportja szükséges a valutánk emelkedésére és igy 
vele együtt az élet olcsóbbodására.

A kormány rendet teremthet a munkában 
és közhivatalok működésében, az ö hibája ha ezek 
a hivatalok ellenőrzés híján részben v-vgy egész - 
oen rosszul működnek. Viszont ha a kormánynak 
nem állanak rendelkezésére azok az eszközök, áme­
nekkel a közhivatalokat az idő szellemének meg­
felelően szervezheti meg, vagy az allampoLá;.a 
megtagadták a pénzügyi segítséget, úgy a kor­
mány nem felelős a követ kéz menyekért.

Pesszimista kilátások
Közeledünk az uj parlamenti ülésszak 

megnyitásához és napról-napra látjuk, hogy 
a pártvezérek arcát melankólia és unalom 
árnyékolja. Ezt a melankóliát az magyarázza, 
h gy a pártvezérek számot vetettek azzal, hogy 
a napirend problémáit még akkor sem tudják 
megoldani, ha mindnyájan összefognak.

Az ország kőzvé eménye ezzel szemben a 
pártoktól a válság megoldását várja. Az ellen-

— Angol flottaszemle a Gibraltárban. 
Londonból jelentik : A „Daily Cronicíe“ je­
lentése szerint az angol tengerészügyi minisz­
ter október elején a gibraltári szorosnál levő 
angol flotta megtekinfcetésére utazik. Látoga­
tása szoros összefüggésben van a tengeri had­
erők ujjáalak tá-ával.

— Megvakult a moszkvai főrabbi. Stock 
hóimból jelentik : Mazó moszkvai főrabbi, az orosz 
zsidóság egyik legslokelöbb reprezentánsa, a napok­
ban agykéreghaitya-gyulladást kapott és meg­
vakult, A főrabbi azonban igy is ellátja hivatalai 
e.5 szombatonként szónoklatokat tart különböző 
templomok bán. >

— Liberális tanárok az oktatószemélyek 
fizetéséért. Bukarestből jelentik: A parlamenti 
liberális tanító- és tanárképviselök tegnap értekez­
letet tartottak a tanítók fizetési helyzetének javí­
tása ügyében és elhatározták, hogy folytatják meg­
kezdett akciójukat §s küldöttségileg megjelennek a 
pénzügyminiszter, illetve közoktatásügyi miniszter 
előtt, ahol memorandumban felsorolják sérelmeiket,

— Üzembeszüntetések Németországban.
Berlinből jelentik : Az ipari üzemek egymásután 
szüntetik be a munkát, A munkanélküliek száma 

lapról-n apra nő.
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Az

őnborotválk oiás
előnyei esztétikai, hfgéni has 

és gazdasági szempontból
★

Fi°"re!iük meg, milyen más benyomást teszen 
egy’ leni, ha arcán több napos borvst-s szakái ék­
telenkedik vagy ha ugyanazon arc frissen van bo­
rotválva. Ery borostás aic visszataszító, megbor- 
zongató érzést vált ki belőlünk, még ha a saját 
arcunkról is van szó!

Ha másnak arcát figyeljük, akkor készek va­
gyunk az illető i tel licenciája hiányára is követ- 
aeztecni; de a hanyagságot mindenesetre feltéte- 
lezzük. Ezen felfogás köveikezmenye, hogy a müveit 
nyugaton a borotvált arc a túlnyomó; uvy hogv 
Anatoi France a bar bar kor tetoválás! divat marad­
ványának mond,a a szakái- é< ba)uszviselet.et.

Es bizony alig akad egy no, aki egy borostás 
arcot hízelegve hneg-imogasson, míg egy frissen 
borotvált üde arcra „ezer is akad“.

Borostás arcra por, piszok könnyen leülepszik 
és hogy ez hányféle betegség terjesztője, arró már 
Írtak eleget. Sima arcról izzadságot stb. egy törlés­
sel eltávoli ihatunk.

A mindennapi borotválkozás fodrásznál sok 
pénzbe és időveszteségbe kerül, mi" önmagát a reg­
geli tisztálkodónál egy jó önborotválóval pár perc 
alatt megborotválhatja.

Hogy ezt mindenki könnyen megtehesse, a Kun 
Mátyás Fia kolozsvári Ca ea Víctoriéi 2. alatti, 
1876 óta fennálló cég már 35 lejtől kezdődő áru ön­
borotválókészülékeket hoz torgalomba, úgy,^ hogy 
egy hónapi, a fodrásznak fizetett összegért mar egy 
tehee felszerelést vásárolhat. Az általa torgaiomba- 
hozofct ,,UNICUMU önborotváló pengék élesség es 
tartósság bekin tetécen felülmúlhatatlanok.

Mesrevilkolták az albániai olasz missziót
eflrttge* voltak * *•**•£,*• A uoIötl.Az olaaz flotta paranoaot kapott, 
Olaszosáig és cö'’°®®^nfesse» Pisas alptl

Kelet tudó(Róma, augusztus 30. Az Uj 
sitójától.) Albániai jelentések szerint az ottani 
olasz missziót eddig ismeretlen tettesek egy 
kirándulásuk alkalmával megtámadtak es va- 
kimennyiüket megöltek. A hir W« nagy 
konsternáoiót keltett. A lapok követelik, hogy 
erélyes rendszabályokkal vessenek véget Ha­
sonló eseteknek és derítsék ki a tetteseket.

Az olasz misszió Albániában történt me - 
gyilkolása ügyében a vizsgálat erélyesen folyik. 
Eddigi jelek szerint a tettesek valószínül g
dörögök lehettek. . .,

^ A kormány az albániai olasz _ misszió 
legyük olása miatt erélyes lépésre határozta
magát. Mussolini miniszterelnök^ ^utasította

A kolozsvári iparíestfilet 
autonómiáját íeiíüggesztsttek

Ellenőrzik az ipartesiület ügymenetét
(Kolozsvár, augusztus 30. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Néhány hónappal ezelőtt a kolozsvári 
ipartestületben nagy zavarok voltak. _ Az uj 
vezet ősé» megválasztása ellen ugyanis egy 
kisebbség az ipartestület nacionalizálását akarta 
keresztülvinni és minthogy ez a választások alkal­
mával nem sikerült, az akció megindítói a
választást megtelebbezték.

A választási jegyzőkönyv a pretektura 
utján az iparfelügyelö véleményezésével együtt 
a kereskedelmi miniszter elé került. A keres­
kedelmi miniszter a választásokatj megsemmisí­
tette és a testület autonómiáját január elsejéig
felfüggesztette. . .

A feltünéstkeltö intézkedést a miniszter 
azzal indokolta, hogy az autonómia szünetelése 
alatt az elsőfokú iparhatóság módot fog talalm 
arra, hogy a tagok között megzavart egyen­
súlyt helyreállítsa és hogy a román iparosok a 
testületben olyan szerephez jussanak, amely a 
mai viszonyoknak megfelel. ,

Az autonómia felfüggesztései Varga taná­
csos, az elsőfokú iparhatóság vezetője ma dél­
előtt közölte az ipartesiület jegyzőjével, Jakab 
Lajossal. Egyúttal közölte vele, hogy a ^testület 
ücryeit az iparhatóság fogja intézni és ellen­
őrző közegként meg is jelö te Jepure vámhiva­
tali főnököt, aki naponta bejár az ipar­
testületbe.

A mai valutapiac
A francia frank és a német márka zuhanása. 
Szilárdulnak az értékek a belföldi pénzpiacon.

" Nem kötnek üzletet német márkában
{Kolozsvár, augusztus 30. Az Uj Kelet tudó­

sítóidtól.) A francia frank egynapos emelkedése 
után a mai newyorki, majd a zürichi tőzsdén J 
újabb eséshez kezdett. A mai zürichi zárlatnál j 
31 25-tel jegyezték. A belföldi pénzpiacon a írancia j 
trank et-óse a rengd tapasztalt lanyhaságot meg- j 
szűntette, különösen a délutáni órákban feltűnő i 
nauy kereslet indult meir a nyugati értékek iránt.
A nauy kereslet eredményeképen az összes kül­
földi értékek a reggeli órákhoz viszonyítva meg­
drágultak. A francia franknál még gyorsabb tempó­
ban esik a német márka és a mai zürichi zárlat­
nál már 60-nal jegyezték. A belföldi pénzpiacon 
az ismert kormányrendelet következtében a bor­

ait m szünetelt. A berlini tőzsdén a dollár elérte 
a tizenegymillió, a font sterling az ötvenmillió 
márkás árfolyamot.

Irányzat : Lejben és francia frankban inga­
dozás, német márkában zuhanás.

Augusztus 30-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt 
8000—9000 külf. magyar koronát,

rvaiV
athéni, londoni és párisi diplomáciai képviselő- 
jét, tiltakozzék a szövetségeseknél, mert be- 
bizonyosodott, hogy Telint tábornok és tisztjei 
a békeszerződés végrehajtásánál vesztették éle­
tüket. A Torontóban gyakorlatozó hadiflotta 
parancsot kapott, azonnal szüntesse meg gya. 
korlátáit, legyen készenlétben és várjon az 
indulási parancsra. A flottaegységeken kivtÜ a 
4L gyalogezredet is készenlétbe helyezték.

Szerdán késön este tizenkét flottaegység 
elindult a görög vizekre azzal az utasítással, 
hogy tüntessen a pirettsi kikötő előtt. A 
római lapok helyeslik a P reus előtti flottade­
monstrációt, mert ezzel Olaszország megóvja 
tekintélyét.

14000—15000 belf. magyar koronát, 
7*91—7.92 francia frankot,
2-40 —2*408A svájci frankot, 
0-43-75—0 44 25 dollárt,
10-02 — 10-06 olasz lírát, 
31200—32000 osztrák koronát, 
15.78—15.82 cseh koronát,
0-9 75—0-9-80 font sterlinget

Valutapiac augusztus 30-án:
Bukarest Devizák: Pária 1280, London 1030, 

Newyork 227, Róma 900, Zürich 41-25. Prága 680, 
Bécs 32-50, Budapest 170, Berlin 80.

Bukarest. Valuták: Napoleon 780—800, 
márka 60—70, lóra 190—200, tőrök lira 
110—120, font sterling 1010—1030, francia frank 
1270 — 1290, svájci frank 40—41, lira 9*40 
—9-50, drachma 520 — 550, dinár 210-2*20, 
dollár 224—227, lengyel márka 10—11, osztrák 
korona 35—37, magyar korona 80—90, cseh 
korona 650—660.

Páris. Nyitás: London 8070, Newyork 17772, 
Berlin 25, Róma 76*50, Prága 52*75, Bukarest 
815, Zürich 320, Becs —, Varsó —.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 65—60, 
Newyork 554—554, London 2320—2320, 
Pária 3135—3125, Milano 2390—23827s, 
Prága 1630—163278, Budapest 378—378, 
Belgrád 585—587-50, Bukarest 245—245Narsó 
23—23, Becs 78—78, Becs lebélyegzett —.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfolya­
mai: Lej--------- , márka 20—40, francia frank
1078—1114, lengyel márka----- -, dinár 208—
2í 6, dollár--------- , osztrák korona-------- -
lira 822—857.

Bécs. Zárlat: Amsterdam----- , Belgrád
760, Berlin------, Budapest 380, Bukarest 318,
London 322.200, Milánó 3020, Newyork 71060, 
Páris —, Prága 2085, Varsó 2872, Zürich •
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Rador Pebl
hirdetési 

is Uj Kelet os

As Uj KeLj
jel ölese vei i 

Előfizetés árak: _
félévit ISO

Esküé szerkeszt*

— A kft
lentik: Perdiaánc 
visszatérve külf» 
keatek, ahonnan

— Ccnstai
restből jelentik : 
burgból At 
15-én viseBatér

— A
szerződések m< 
restből jelentik: 
nagy népgyülést 
latot fogadtak el 
céljából és ebben I 
való meghosszabbi

— Román I
ból jelentik: A 
viselők egy csopt 
dégek a minta váj 
mennek.

— Az üj
hasánára, a zsidó 
számot ad. A rosí 
szerte nagyobb 
gazdag, változató« [ 
lesz az erdélyi sajj 
mányos rész mellj 
gazdasági rovata 
Erdély minden je 
vállalatának köziéi 
arra, hogy az üj 
delemben fog mc 
hatalmas hirdetési I 
Kelet kereskedő 
nek hirdetéseiket 
a reprezentatív

— Megák 
vétségé. Bukarest] 
tegnap tartották a 1 
amelyen megalakít 
vétségét és megvá

— Az erí 
kedési munkák 
dacára hogy hároj 
tud megfelelő mt 
a tiszti kaszinó hi 
mégsem lehetett 
ban a helyiségek 
bilklub be fog ti 
klub körülbelül 
közi automobil 
életbeléptetni és 
tájékoztatását szólj 
mesvárról érkezet 
km automobilklubl

— Elhal 
országos kongrj 
veretek augusztus 
gresszust tervezi 
nacionaléhoz valói 
A kormány a ke 
délyt csak a légi 
az előkészületi 
nem tehette megj 
•ok alkalmával ni 
kívánságára az 
kongresszus naj 
országos szak szer] 
16—18 napjaira

— Feleszi 
letét. Nagyvárad] 

rendeletileg 
testületet és heh 
ki. A feloszlató 
testület tagjai ne 
®ég ügyeire.

— Chs 
Newyorkban.
witz rabbi, hire



I. . /

30

tmacff
»/»ott,

>vi»tiö- 
be-

tisztjei 
ittik éle-
ladiflotta 
le8 gya- 

jón az 
kívül 
5k.

>ttaegys<5g 
ttasitással, 
előtt. A 
flottade- 
megővja

Péntek, 1923. augusztus 30 UJ KELET 1 S; oldal

a

»rónát,

időn 1030, 
*rága 680,

rSO—800,
5rök lira 
icia frank 
lira 9*40 
SÍ 0—220, 

|1, osztrák 
-90, cseh

>rk 177 Vs, 
Bukarest

65—60, 
(20—2320, 
]—2382Va, 
I3V.-3V«,
-245; Varsó 

fett -- .
\os árfolya-
ícia frank 

linár 208 —
la--------- 1

Belgrad 
ixest 318, 
rk 71060,

mrésza
tézei

10 •» Z-O

r tort
és tekiatse
meg a

batorterated 
szerelhetik be

far

HÍREK
drosáalábas és ktlféldSs u „Uj Kelet44 részére khdbrtow 

Rador Pnblicitate (Baenre$ti, Str. Gén. Berthelet L) 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket.

As Cj Belei az egyetme» erdélyi és bánsági seldéság
is Cj Ketüfetlkeisek etámiysvását csak a forrás «Be­

jelölésével engedjük meg.
E lefizet esi árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 glei 

félévre 880 tol, égési évre 689 lő. 
felelés szerkeszti í Uriel Érné de.

— A király hazaérkezett. Bukarestből je­
lentik: Ferdinand király ás Károly trónörökös 
visszatérve külföldi útinkról ma Bukarestbe óm- 
keitek, ahonnan tovább utaztak Sainajiba.

— Constantinescu miniszter útja. Buka­
restből jelentik: Constantinesou miniszter Strase- 
burgbói Abbáziába utazott, ahonnan szeptember
15- én visszatér Bukarestbe.

— A lakbérlck szövetsége a bérleti 
szerződések meghosszabbítását kéri. Buka­
restből jelentik: A lak benők Követsége tegnap 
nagy népgyüléet tartott, amelyen határozati javas­
latot fogadtak el a kormányhoz való továbbítás 
céljából és ebben a lakbérleti szerződések őt évre 
való meghosszabbítását kérik.

— Román képviselők a Tátrában. Prágá­
ból jelentik : A Lengyelországban járt román kép­
viselők egy csoportja tegnap ideérkezett. A ven­
dégek a mintavásár megtekintése után a Tátrába 
mennek.

— Az üj Kelet roshasánai száma. Ros-
hasánára, a zsidó ujesztendőre, az Uj Kelet ünnepi 
számot ad. A roshasanai Uj Kelet a rendesnél két­
szerié nagyobb példány számban fog megjelenni s 
gazdag, változatos tartalmával kimagasló esemény 
lesz az erdélyi sajtó életében. Az irodalmi és tudo­
mányos rész mellett az ünnepi szám értékét köz- 
gazdasági rovata is nagyban fogja emelni, amely 
Erdély minden jelentősebb ipari és kereskedelmi 
vállalatának közleményeit togja hozni. Tekintettel 
arra, hogy az Uj Kelet ünnepi száma nagy terje­
delemben fog megjelenni, melyre a kiadóhivatal 
hatalmas hirdetési akciót indít, jó lesz, ha az Uj 
Kelet kereskedő és iparos olvasói máris igyeksze­
nek hirdetéseiket elhelyezni, nehogy kimaradjanak 
a reprezentatív roshasánai számból.

— Megalakult a tartalékos tisztek szö­
vetsége. Bukarestből jelentik : A katonai körben 
tegnap tartották a tartalékos tisztek népgyülestiket, 
amelyen megalakították a tartalékos tiszták szö­
vetségét és megválasztották a tisztikart.

— Az erdélyi automobilklub szervez* 
kedési munkálatai. Az erdélyi antomobilklub 
dacára hogy három éve fennáll, még mindig nem 
tud megfelelő munkát kifejteni. Félére már, hogy 
a tiszti kaszinó helyiségeit kibérelték, a helyiséget 
mégsem lehetett átvenni. A közeli napokban azon­
ban a helyiségek kiürülnek és az erdélyi automo­
bilklub be fog tudni rendezkedni. Az automobil- 
klub körülbelül száztíz tagot számlál. A nemzet­
közi automobilszövetség uj sofförrendszert iog 
életbeléptetni és már széjjel is küldötte a sofförök 
tájékoztatását szolgáló szolgálati könyvecskét. Te < 
mesvárról érkezett hírek szerint a Bánságban kü­
lön automobilklub fog megalakulni.

— Elhalasztották a szakszervezetek 
országos kongresszusát. A romániai szakszer­
vezetek augusztus 26 — 28 napjaira országos kon­
gresszust terveztek, amelyen az amsterdami inter- 
nacionaléhoz való csatlakozást akarták kimondani. 
A kormány a kongresszus megtartására az enge­
délyt csak a legutolsó órában adta meg s ezért 
az előkészületi munkákat a kolozsvári szaktanács 
nem tehette meg, arra pedig az előzetes tárgyalá­
sok alkalmával nem volt hajlandó, hogy a kormány 
kívánságára az amsterdami csatlakozást levegye a 
kongresszus napirendjéről. Ezárt a szaktanács az 
országos szakszervezeti kongresszust ez évi szept.
16— 18 napjaira halasztotta el.

- Feloszlatták Belényes képviselőtestü­
letét. Nagyváradról jelentik : A belügyminisztérium 
ma rendeletileg feloszlatta a belényesi képviselő­
testületet és helyébe ideiglenes bizottságot nevezett 
ki. A feloszlatás azért történt, mert a képviselő­
testület tagjai nem fordítottak eieg gondot a köz- 
ség ügyeire.

— Chaim Csernovttz rabbi előadása
Newyorkban. Newvorkból ríják: Chaim Cseroo- 
Wjtz rabbi, hires talmudnidós, a napokban ideér*

keaett és előadást tartott á Jewish Institut of Re- 
tifkm nagytermében, amely ebből se alkalomból 
«Készen megtelt érdeklődő közönséggel. A rabbi 
innen Palesztinába utazik, ahol a zsidó egyetemen 
talmidból fog előadást tartani. •

— Kiraboltak és elsüllyesztettek egy 
hajót a Fekete-tengeren. Konstáncából jelentik: 
Várnai jelentés szerint az „Amon“ nevű hajót, 
amely Konstantinápoly felé tartott benzinrako­
mánnyal, kalózok megtámadták és mintán 28.000 
tőrök lírányi készpénzt elraboltak, a hajót elsül­
lyesztették. A személyzet közül csak egy matróz­
nak sikerült megmenekülni.

— Vasúti szerencsétlenség Lengyelor­
szágba» ötven halottal* Varsóból jelentik: A 
Vilna és Varsó közötti vonalon óriási vasúti sze­
rencsétlenség történt. Egy személyvonat a Vilna 
melletti hídon kiaiklott, több vagon a folyóba zu­
hant. ötven halottról és többemén sebesültről érke­
zett eddig jelentés.

— Egy özvegy a férje máglyáján. Lon­
donból jelentik: Az angol kormány minden igye­
kezete sem tudja a* indusok ősi szokását és
hagyományait, az özvegyi máglya barbár szokását 
ki pusztítani Néhány héttel ezelőtt a Delhi mellett 
lévő Etanah városában meghalt egy fiatal hindu, 
nóvszerial Gángá Din Aldr. A brahmsi rítus szerint 
a halottat máglyán kellett volna elégetni. A cere­
mónia előtt megjelent a halott özvegye és kijelen­
tette, hogy minden tilalom ellenére el akarja égetni 
magát halott férjével, akit nagyon »eretett. Az 
özvegy, aki erre a papoktól engedélyt kapott, 
lement a Ganges folyóba, megfürdött, felvette 
a lakodalmas ruháját és a náluk szokásos 
ékszereit, egyik kezében as indusoknak as ötök 
életet szimbolizáló jelvényét, ae örökzöld ágat 
tartotta, a másikban pedig a tisztaság jel­
vényét, egy vízzel telt edényt. A papok as özvegy 
arcát kénes kenőccsel kenték be, hogy minél 
előbb elégjen. Az asszony a brahmánok imája 
közepette és csendes, víg zenei ütemek mellett 
fellépett a máglyára és elégette magát férje holt­
teste mellett.

— Kiemelték a Laurentieot a tenger 
fenekéről. Londonból jelentik: Az angol admi- 
rali tásnak sikerült az 1917-ben als iily esztett Lau­
ren tie nevű hajót a tenger fenekéről kiemelni 
Ezen a hajón állítólag ötmillió font sterling volt 
rudak ban. Ebből négymilliót már sikerük meg­
menteni.

— Hat éves gyilkos. Újvidékről jelentik: 
Gardinovci községben a 6 éves Nadjof Neca és a 
8 éves Vigovios Szlavko összevesztek egymással. 
Veszekedés közben a 6 éves Nadjof Neca négyszer 
hasbaszurta a kezében levő késsel a pajtását, hogy 
az azonnal meghalt.

— Gyilkosság, vagy öngyilkosság ? Ko­
lozsváron néhány nappal ezelőtt, mint meg­
írtuk, a Széna-tér melletti deszkagyár közelé­
ben a sétálók a Szamos partján egy hullára 
akadtak. Értesítették a rendőrséget, ahonnan 
bizottság szállott ki a helyszínére. Á bizott­
ság eleinte azt hitte, hogy a hulla rablógyil­
kosság áldozata, tegnap azonban tanuk jelent­
keztek a rendőrségen, akik látták az öngyil­
kosságot. A ma délelőtt megejtett boncolás is 
megállapította, hogy öngyilkosság történt s 
igy a nyomozást csupán a hulla személyazo­
nosságinak megállapítására vezették be.

Heti naptár
5683. Elül 20. Szombat.
Szombat beköszöntése : Temesváron 7 óra 

10 perc, Kolozsváron 7 óra, Brassóban 6 óra 
50 perc.

Szombat vége : Temesváron 8 óra 10 perc, 
Kolozsváron 8 óra, Brassóban 7 óra 50 perc.

Szidra: Távo. Majd ha élj ősz az or- 
szánba, amelyet az Örökkévaló neked birtokul 
szánt, — akkor vedd földed gyümölcsének 
minden zsengéjét és vidd hálaáldozatul Isten 
szent hajlékába. — Ez a hálakifejezés nem 
annyira a lekötöttség érzését, mint inkább a 
hálára késztető boldog megelégedést fejezi M.

Háftárá: Kumi őri. (Jesája 60.) A 
zsengeáldozat háladalától hangos szentély el-

— A zsidó Napközi Otthon záróünne­
pélye. A kolozsvári izraelita jótékony nőegylet 
Napközi Gyermekotthona (Csl. Victoriei 85.) szep­
tember másodikén, vasárnap délután félötkor záró 
ünnepélyt tart. Az évzáró ünnepség keretében az 
Otthon növendékei be fogják matatni az év folya­
mán tett elhaladásokat. Az elnökség az ünnepé­
lyen szívesen látja az Otthon pártfogóit és az 
érdeklődő közönséget.

— Egy nap alatt Newyorkból Peklngbe.
Newvorkból jelentik: A washingtoni Lion- 
klubban Mitchel dandárparancsnok felolvasást 
tartott arról a hatalmas repülőgépről, amellyel 
hatvanöt óra alatt háromszori leszállással el 
lehet jutni Newyorkból PeMngbe. A gép három 
motorral lesz felszerelve, szélessége harminc­
nyolc méter, magassága kilenc méter. Sajójá­
ban húsa: utas fér el, azonfelül három pilóta és 
két mechanikus. A gép óránkint negyvenöt 
kiló benzint fogyaszt. Az előadó kijelentette, a 
repülés technikáját a közeli jövőben annyira 
tökéletesíteni lehet, hogy ugyanezt az, utat le­
szállás nélkül meg lehet majd tenni egy nap 
alatt is.

— A magyar cégfeliratok adója. Meg­
írtuk, hogy a hivatalos lap juliüs 26-iki szá­
mában rendelet jelent meg, amely felhatalmazza 
a községi elöljáróságokat az idegen nyelvű, 
vagy idegen jellegű cégtáblák évi nyolcezer lej 
adóval való megterhelésére. A városi tanács 
egyikben foglalkozott már ezzel a rendelkezés­
sel. Akkoriban az iparkamara delegátusa han­
goztatta, hogy idegen nyelv alatt csak az ér­
tendő, amelyet a lakosságnak egy kis töredéke 
beszél. A magyar nyelv Románia területén 
szerint» Bem idegen.' A tanács azonban nem 
határozott ez Ügyben és a pénzügyi bizottság 
véleményét kérte ki A bizottság tegnap fog­
lalkozott e kérdéssel és kimondotta, hogy min­
den olyan cégtáblát, amely nem az állam nyel­
vén van megszerkesztve, a törvény rendelkezé­
sének megfelelően évi nyolcezer lej adóval kell 
megterhelni. A pénzügyi bizottság véleményező 
jelentéséi átteszik a tanácshoz, amely a napok­
ban fog döntesd a kisebbségi cégtáblák adójáról.

— Pályadíj a román-magyar nyelv 
egymásrahatásának kimutatására. Bukarestbe1 
jelentik: A román Akadémia ötezer lej pálya" 
dijat tűzött ki értekezésre, amely a román é» 
magyar nyelv kölcsönös egymásrahatását mu­
tatja ki legtökéletesebben. A pályázat határ­
ideje 1924 december 31-én jár le.

— Megszigorítják az amerikai beván­
doroltak nyilvántartását. Néhány nappal ezelőtt 
röviden jelentettük, hogy Davis munkaügyi mi­
niszter, nz amerikai bevándorlás kérdésének leg­
felsőbb irányítója, hosszabb tanulmányutat tett 
Európában, amelyről e hónap közepén érkezett 
vissza Newyorkba. A munkaügyi minisztert Aswell 
amerikai demokrata képviselő is elkísérte európai 
atjára, aki szintén többször nyilatkozott újságírók 
előtt és kijelentette, hogy tMagyarországon és 
Ausztriában egyes helyeken nyíltan kijelentették, 
hogy nem adnak passzust csak a nyomorékoknak 
és a nemkívánatos polgároknak“. A munkaügyi 
miniszter nyilatkozatának további része is igen ér­
dekes dolgokat tartalmaz. Kijelentette ugyanis, 
hogy az Elfis Islandon deportáltak szívfájdalmát 
és kellemetlenségeit csak akkor lehet kiküszöbölni, 
ha a kivándorlók megvizsgálását és kiválogatását 
Európában végzik ti. Véleménye szerint egy Ame­
rikában élő bevándorlónak külföldön élő családja 
számára — ha szellemileg, fizikailag és erkölcsi­
leg erre alkalmasak — meg kell engedni a bebo­
csátást. A «unkaügyi miniszter ezenkívül kive a 
kötelező nyilvántartásnak, amit teljes mértékben 
keresztül akar vinni. A nyilatkozat foglalkozik az 
Amerikába bevándorlók kérdésével is, a miniszter 
ugyanis kijelentette, hogy amit Európában han­
goztatnak, hogy naponta ezer kivándorló szökik be 
Amerikába, van némi alapja. Davis miniszter a 
parlament legközelebbi ülésszakán a nyilatkozatai­
ban foglaltak alapján tesz indítványt s bevándor­
lási törvény megreformálására.

— Tizennégy halott katona egy szaka­
dékban. Kassáról jelentik: A amit papokban né­
hány vakmerő turista járt a Beszkidek át nem 
kutatott lejtős hegyoldalain, egész közti a lengyel 
határhoz, olyan helyeken, ahol valamikor véres 
harcok' voltak. Az egyék sziklacsucson orrfacsaró 
he«t átestek. ^Kesss&i htirdtéV
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meggyőződtek, hogy az előttük lévő mély szaka­
dékból árad fel, olyan helyről, amely alig megkö­
zelíthető, amely csak életük kockáztatásával érhető 
el. A vakmerő turisták közül négyen Panicsó Béla 
lelkész vezetésével leszállottak a szakadékba, mely­
nek mélyén egymás mellett, egymás hátán, télig 
még emberi alakú csontvázak hevertek. Ruhájuk, 
cipőjük lerothadt, testüket marták a férgek, tel­
jesen felismerhetetlenek voltak. Egy helyen négy 
hulla egymáson feküdt Úgy látszik, a teljes fel­
bomlást késleltette, hogy a szakadék teljesen hű­
vös helyen van, ahova a nap még júniusban sem 
ér el. Az egyik hulla alatt egy kis nikkeldobozt 
találtak, benne egy kis gyermek fényképe és rajta 
e szó: „apucinak“. Találtak még néhány azonos­
sági táblát, melyekből azonban a papír már ki- 
máüott, de amelyek elárulták, hogy a temetetlen 
hullák még a kárpáti harcok idejéből maradtak 
ott. Fegyver nem volt a közelünben és igy nem 
lehetetlen, hogy járványos betegek voltak, akik 
a hegyoldalról lezuhantak. A borzalmas leletről 
jelentést tettek az illetékes hatóságnak, amely gon­
doskodott, hogy a hullákat a legközelebbi katonai 
temetőben eltemessék.

— Ásta Nielsen házassági regénye. Ber­
linből jelentik : Berlin színházi és íilmközönségének 
kettős szenzációja van. Válás az egyik, a másik 
házasság, helyesebben mind a kettő válás is, házas­
ság is. Ásta Nielsen, a világhírű filmstar, néhány 
nap előtt házasságra lépett Grigorij Chmarával, a 
Berlinben tartózkodó híres fiatal orosz színésszel. 
Ásta Nielsen néhány hónap előtt általános megle­
petésre, elvált a férjétől, Fred Wingardth norvég 
tengerészkapitánytól. A művésznő négy évig a leg- 
harmonikusabb házaséletet élte a férjével, aki ez­
alatt kilépett a norvég tengerészet kötelékéből és 
kizárólag a filmnek szentelte minden idejét. Nem­
régen filmtársaságot is alakított, mely az Ásta 
Nielsen-filmeket forgalomba hozta. De éppen a film 
volt az, mely a szép és boldog házasságot földulta. 
Nielsen asszony egyik filmjében együtt lépett föl 
Chmarával. A fiatalembert, aki ezelőtt a moszkvai 
mtivész-szicház tagja volt, csak ekkor ismerte meg. 
Ásta Nielsen ezen a filmen egy nagyvilági asszonyt 
játtoott, egy híres énekesnőt, Chmara pedig egy 
fiatal halászt, akibe az asszony menthetetlenül 
beleszeret. Ez a filmen kivül is oly alaposan meg­
történt, hogy Ásta hirtelen elvált az urától és 
feleségül ment a fiatal színészhez, aki egyébként a 
modem orosz színészet egyik legerősebb tehetsége. 
Ezzel azonban még nincs vege a történetnek. Fred 
Wingard.h, a térj, hamarosan vigasztalódott és a 
revánsra nem tulsokáig váratott. A norvég tenge- 
részkapitány ma boldogan jelenti, hoary egy ameri­
kai hölggyel, Mrs. James-szel, aki tavaly jött Ber­
linbe, házasságot kötött. Mrs. James szobrászmü- 
vésznö volt, de hamarosan áttért a filmművészetre, 
ahol máris jelentékeny sikerüket ért el. így tehát 
a fűm, mely Wingardth ur házasságát széttépte, 
hozta össze uj házasságát is, örömére a berlini 
filmeseknek, akik most váltig hangoztatják, hogy 
íme a film nemcsak boldogtalanságot, de boldog­
ságot is tud okozni.

— Hegy érhetjük el a százéves kort.
Londonból jelentik: Nehány nappal ezelőtt meg­
halt Sheffieídben Anny Haykiu száznégy éves ko­
rában. Utolsó napjaiban még cigarettázott, erős 
teát ivott és szenvedélyesen burnótozott. Kijelen­
tette, bogy életében nem érzett gyomor- és főfájást. 
A lapok hirt adnak egy másik asszonyról is, Anny 
Garretröl, aki néhány héttel ezelőtt ülte meg 
születésének százhatodik évfordulóját. Százhárom 
éves korában az asszony még résztvett a választá­
sokon és csak száznégy éves korában húzták ki a 
fogait. Két gyermeke már régen meghalt, de még 
élnek ’mókái, dédunokái és ükunokái. Garret asz- 
ezonynak, mint az öregeknek, általában megvolt a 
maga receptje az élet meghosszabbítására: egyél 
sokat, de megfelelő időben, minden dolognak a 
vidám oldalát tekintsd, minden érdekeljen, de 
semmi fel ne izgasson.

* Három lej egy méter csipke Izsák 
Testvéreknél Cluj, Calea Regele Feidinánd 63. 
20.000 méter csipke kiárusítása.

* Gyomorhurutnál, májbetegségeknél és 
epeköveknél a Ferenc József keserüviz haszná­
lata gyakran rendkívül jó szolgálatot tesz. (5)

* Kirándulásnál nelkülözhetetlen a Diana 
sósbor szesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a
Diana névre.

Gazdasági egyezmény Magyarország és 
Olaszország között. Budapestről jelentik : A jú­
niusban megkezdett olasz-magyar gazdasági tárgya­
lások megegyezéssel végződtek. A kedvező ered­
ményt az olasz kormány előzékenysége és méltá­
nyossága segítette elő. A kettős adózás elkerülése 
”ógett megállapodtak abban, hogy a két országban 
«ékelő vállalatoknak melyik államban kell adóz­
niuk, ugyancsak megállapodtak az adózás mérvére 
nézve. A háboruelőtti adósságok rendezéséről és az 
olasz kezekben lévő hadikölcsönkötvónyekröl is 
megegyeztek. Elhatározták, hogy a magyar bizto­
sítótársaságok trieszti fiókjai magyar vállalatokként 
szerepelhetnek. Végül az olasz kormány feloldja a 
háború alatt lefoglalt és ötvenezer lírát meg nem 
haladó állami javakat és megengedi, hogy a ma­
gyar állampolgárok lefoglalt javaikat visszavásá­
rolhassák.

A CFR.-vasutak júliusi forgalma. Buka­
restből jelentik: A CFR. júliusi forgalmáról most 
adtak ki tüzetes statisztikai adatokkal támogatott 
jelentést. Eszérint júliusban 116 ezer áruval meg­
rakott teherkocsit szállított a vasút. Júliusban 
46932 teher- és személyvonat közlekedett. Egy 
napra tehát 1564 vonat jutott. A szolgálatban 
lévő mozdonyok száma 1845 volt. A felsorolt ada­
tok mutatják, hogy a vasút mozdony- és kocsi­
parkja a múlt év óta lényegesen emelkedett, en­
nek következtében a vasút teljesítőképessége is 
megnövekedett. A megnövekedett forgalom fokozott 
feladatok elé állítja a vasutat, ezért a vonatsebes­
ségek javítására kellett törekedni. Ma már sikerült 
a tehervonatok háboruelőtti menetsebességét elérni. 
A gördülőanyag pótlása azonban nem tud lépést 
tartani a forgalom növekedésével, vagyis a jelen­
legi mozdony- és kocsiállomány sokkal kisebb, 
mint amilyenre szükség volna. A forgalom megnö­
vekedését a következő adatok tüntetik fel: Buka­
restből naponkint 140 vonatot indítanak. Chitila 
rendező pályaudvaron 3500 .kocsi fordul meg egy 
nap alatt. A predeáli, buzaui, galaci és jasii vo­
nalokon 50—70 vonat közlekedik naponta. Ezek a 
vonalak elérték teljesítőképességük legmagasabb 
fokát és a második vágány megépítése, továbbá az 
állomások szaporítása nélkül a vonatjáratokat nem 
lehet rajtuk szaporítani. A pályafentartás is sokat 
javult, a hidak kicserélése és javítása is előreha­
ladt. A buzaui vonalon az összes hidak elkészül­
tek, a prahovavölgyi poiadai híd a napokban ké­
szül el, a slatinai Olt-hidat novemberben fogják a 
forgalomnak átadni. Végül a vasút julius havi be­
vétele 290 millió 218 ezer 109 lej volt, a múlt 
év júliusának 166 millió 648 ezer 459 lej bevé­
telével szemben.

Emelkednek az aradhegyaljai borárak.
Aradról írják : Az utóbbi két hétben a torárak 
20 — 25 százalékkal emelkedtek. Regátbeli borke­
reskedők, akik hónapok óta elhanyagolták az arad.

hegyaljai borpiacot, most nap-nap után jelentkez­
nek és emelkedő árakon összevásárolják a kéezle. 
teket. A nagy keresletnek a készletek csökkenése 
az oka, amit a sörárak emelése idézett elő. A bor­
fogyasztás ugyanis majdnem kétszerese a tavalyi, 
nak. Minthogy a régi királyságban gyengének) 
ígérkezik a szőlőtermés, az ottani kereskedőknek 
az Aradhegyalján kell szükségleteiket fedezniök.

Intenzív exportpolitikát akarnak Magyar- 
országon. Budapestről jelentik : A kormány el­
határozta, hogy erőteljesebb exportpolitikát fog 
folytatni és az eddigi kiviteli korlátozásokat a 
lehetőség szerint megszünteti. Már eddig is több 
elhatározó lépés történt ebben az irányban. Szabad­
listára kerültek elsősorban úgyszólván az összes 
mezőgazdasági termények, a búza kivételével 
amely körül még harc folyik. A buzakivitelt a 
a kereskedelmi érdekeltségek sürgetik és pénzügyi 
szempontból megvolnának az előnyei, azonban a 
maiomérdekeltsóg a leghatározottabban ellenzi. 
Egyebekben az uj kiviteli politikánál a kormány 
egysedül csak a nyersanyagok kivitelét fogja a leg­
határozottabban megakadályozni. Ami az export­
devizák beszolgáltatását illeti, ezen a téren a 
kormány továbbra is ragaszkodni kénytelen a be- 
szolgáltatási kényszerhez, legfeljebb csak a kom­
penzációs üzletek terén tog könnyítéseket adni.

Üzembeszüntetés előtt a kassai mü-
malom. Kassáról jelentik: Az itteni mümalom 
igazgatósága a napokban ismét felmondott húsz 
munkásának és komolyan foglalkozik az üzembe­
szüntetés gondolatával. A munkások képviselői 
döntőbíróság elé viszik az újabb elbocsátások 
ügyét és a hatóságok vezetői is értekezletet hívnak 
össze a kassai malomipar helyzetének megvitatására.

Ausztriában megszüntetik a devizaköz­
pontot. A népszövetség intervenciójára az osztiik 
kormány legközelebb megszünteti a devizaközpontot 
és szabaddá teszi a devizák forgalmát. Zimmer­
mann dr., a népszövetség főbiztosa már legutóbbi 
jelentésében érintette a devizaközpont fokozatos 
megszüntetésének tervét. A népszövetségi főbiztos 
véleménye telje-'en fedi a népszövetség álláspontját, 
amely a devizaközpont fokozatos megszüntetését 
célozza. A devizaközpont megszüntetése azt ered­
ményezné, hogy Bécs egy csapásra a középenrópai 
devizák központi piacává fejlődne.
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Erdélynek legdusabban felszerelt rövid-, nürn­
bergi-, díszmii- és játékáru nagykereskedése

NUSSBAUM TESTVÉREK
TARGU-MURE$—MAROSVÁSÁRHELY 

Telefon interurban 200

Eladás csak viszonteladóknak!

A Stotter-j
el. Hétfőn és k< 
aerlegkönnérkőzés, 
Raggibbor, Kac 

; őzt Temesváron. 
ygy közönség né 

i sztvevő csapatol 
I - lkában voltak és 

nyújtottak. Első : 
Haggibbor—Makkal 
Kedden a Makkal 
szép játék után a 
eoével végződött, 
bor-—Kadima 
nyerte meg. A 
ménye: 1. Baggib] 
4. Sámson. Ez a 
viszonyoknak. A 
intézőbizottsága 10( 
• résztvevő

összeállított 
gatott csapatot, 
román—lengyel válc 
Morár Teofil szöv. 
állította fel: Ritter, 
Tóth Bedö, Jakobi, 
Szilágyi.

Kolozsvár—] 
kőzés lesz vasárnap, 
patot ma este állitjáfl

szinhá:
Péntek : Leány vásár. | 

lépése. Premier-] 
Szombat d. u.; Morfit 

Sorozatszám 13.)fl 
Szombat este: Drótostí 

Rendes helyárak]
A szinl

Ma este Jakobi 
lép fel először Tolnay 
zödtetett bonvivantja.l 
Lili, Fajk Rózsi, Berj 
vey Leó fogják játszi 
tostót Zsuskájában, ve 
csikó Erzsikéjében léj 
madszor a színház ol 
Annus. Vasárnap déli 
györgyi István régi 
pusztabirót fogja játsz 
Bob herceg címszerep 
Etel, mint a kolozsváij 
tagja, a múlt szezon 
donságának legközelebj 
— Külön érdekessége 
adásának, hogy a cnl 
fogja játszani. Baltics 
szezonban, most is Te 
közönség.

Leszállítói 
árak!

MarfcnUStÄ P t ezüst ékszerek, kinaesüst és ezüst dísztárgyak ffz vf J l választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Töri araSa? I
^Cluj—Ko^ozsvárWesselenyi-utca20. 5Z. ezüstöt, briliánst legmagasabb; napi árakon veszek. *

ii Leszállítói 
árak!

< ►
;: Állami tisztviselői

I
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SPORT
A Stotter-serleget a Haggibbor nyerte

jj. Hétfőn és kedden került bjátsaásra a Stotter- 
jerlegkörmórkőzóíi, a döntőbe jutott négy csapat : 
Haggibbor, Kadima, Makkabaa óa Sámaoe csapatai 
őzt Temesváron. A mérkőzéseket mindkét napost 
gy közönség nézte végig és lelkesen ünnepelte a 

i sztvevő csapatokat, melyek mind nagyszerű fce­
llában voltak és küzdelmeik elsőrangú sportot 
nyújtottak. Első napon a Kadima—Sámson 3 : 0, 
Haggibbor—Makkabea 1 : 0 eredménnyel végződött. 
Kedden a Makkabea—Sámson vigaszdijmérkőzée 
izóp játék után a Makkabea 4:1 arányú győeak­
iiével végződött, míg a döntőmérkőzést a Haggib­
bor;—Kadima közt a Haggibbor 2:0 arányban 
nyerte meg. A Stottar-serlagkörmérkőzée ered­
ménye : 1. Haggibbor, 2. Kadima, 8. Makkabea,
4. Sámson. Ez a helyezés tényleg megfelel az eiő- 
dszonyoknak. A mérkőzések után a koníerencia 
intézőbizottsága 100 terítékes bankettet rendezett 
I résztvevő csapatok tiszteletére.

összeállították a lengyelek elleni válo­
gatott csapatot. Vasárnap kerül eldöntésre' a 
román—lengyel válogatott mérkőzés, melyre dr. 
Horár Teofil szöv. kapitány a következő csapatot 
állította fel: Ritter, Barta, dr. Hirsch, Leitner, 
Tóth Bedö, Jakobi, Tänzer, Frech, Buga, Matek, 
Szilágyi.

Kolozsvár—Marosvásárhely válogatott mér­
kőzés lesz vasárnap. A kolozsvári válogatott csa­
patot ma este állítják össze.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor

Péntek : Leányvásár. (Tolnay Andor szerződött tag föl­
lépése. Premier-helyárakkal. Sorozatszám 12.) 

Szombat d. u.: Morfium. (7-edszer. Olcsó helyárakkal. 
Sorozata zom 13.)

Szombat este: Drótostót. (Zöldhelyi Anna föllépésével 
Rendes helyárakkal. Sorozatszám 14.)

A színházi iroda hírei
Ma este Jakobi Victor világsikerű operettjében 

lép fel először Tolnay Andor a színház újonnan szer­
ződtetett bonvivantja. A többi szerepet Nemónyi 
Lili, Fajk Rózái, Berki József, Nagy Gyula, Leö- 
vey Leó fogják játszani. — Szombat este a Dró­
tostól Zsuskájában, vasárnap délután pedig a Sárga 
csikó Erzsikéjében lép fel másodszor, illetve har­
madszor a színház operettprimadonnája, Zöldhelyi 
Annus. Vasárnap délután a Sárga csikóban Szent- 
györgyi István régi hires szerepet, a Gelecséri 
pusztábbról fogja játszani. — Vasárnap este a 
Bob herceg címszerepében lép fel először Bartkó 
Etel, mint a kolozsvári magyar színház szerződött 
tagja, a múlt szezon utolsó nagysikerű operettuj- 
donságának legközelebbi előadása hétfőn este lesz. 
— Külön érdekessége a Hermelin es nő hétfői elő­
adásának, hogy a címszerepet Zöldhelyi Annus 
fogja játszani. Baltics ezredes szerepét mint a múlt 
szezonban, most is Tolnay Andortól fogja látni a 
közönség.
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HARISNYA, 
KEZTYÜ ÉS

r *tt'j. kötöttáruLeszállított külon-
r r / LEGESSÉGEKarak! eredeti

GYÁRI ÁRBAN 
ÁRUSITTAT- 

_____ NAK

Blatt
kötött-
szövött
ÁRUHÁZA

Leszállított Cluj
dralrl KOLOZSVÁRaraKi FŐTÉR 13.

SZÁM
ALATT

LÁllami tisztviselőknek külön engedmény!

MOZGÓK MŰSORA
Egyetem-mozgó: Augusztus 31-ón: Vö­

rös és Fekete. A magas szellemi tulajdonságok a 
diadal tetőpontjára juttatnak, mely után követke- 
nk a rettenetes rohanás.

Szeptember 1-éa: Vörös és fekete.
Uránla-mozgó: Augusztus 81-éxr: Y*s, 

vagy a halál tőre. 5 felvonásos drámája. Bianca 
Behaicioni közreműködésével

Szeptember 1-éu: Vas, vagy a balti tőre.
Apolló-mozgó: Augusztus 31-én : Macis te 

végrendelete. Ezen izgalmakkal és zseniális trük­
kökkel tele tárgyban a hires akrobata legszebb ala­
kítását adja. pi

Szeptember 1-én : Maoista végrendelete. Elő­
adások kezdete: 5, fél 7, 8, ős fél 10 órakor.

Vasárnap, szeptember 2-án lesz a pre­
mierje az Urinia-mozgóban az oly régen várt 
Kismet cimti. remek filmnek. Aki ezt a filmet látta, 
az elragadtatás hangján beszél róla. Kolozsvár 
város közönsége, amely tapasztalat szerint kitűnő 
filmkritikus, bizonyára kellően fogja méltatni ezen 
bájos filmet 8 a mozgószinházaknak folyton zsú­
folt házai lesznek.

Első ErdélyrésziÉkszerárngyár
Chij, Calci Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon izrternrban 2—13 ^ Sürgönye,: Juvaere. Clu|

Ékszerárugyártás, nagykereskedés
Fogimtatl arany 
óm fmrramxti u

Arany, aaOmtéa 
pia ttn ab a vél tárni

i
KienzleésSehwarzwaldi órák képviselete, gyárilerakata 

Csak viszonteíáruaitóknak!
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Li B RARiA SAFRUTH ptfizuno^bo

Cluj, Strada Stefan O. Iosif No. 1.

egérkeztek
1, 2, 4, 5 és 9 kötetü forditásos (Machsor) 
g arm tarák gyönyörű és elegáns kivitelben, úgy­
szintén Mirjámok és bőrkötéses 1 makönyvek nW?E 
valamint az összes szükséges rituális cikkek igen 
nagy választékban, melyek kiárusítása feltűnő olcsó 
árak mellett rVI-kor megkezdődik és folyta­

tódik rcig a készlet tart.

rTsn mrv a-?r; stw» p ms tcc
írnvz rnnrö*

Viszonteladóknak magas árkedvezmény.

Vidéki megrendelések gyors, pontos és. szolid ki­
szolgálás mellett eszközöltetnek.

Zsidó iskolák figyelmébe I

A. küBotomtásfigyi nmdsefcérhmi által engedélyezett

héber ABC
kapható

A „KADIMA“ KIADÓVÁLLALATNÁL 
Kolozsvár

Egy pH. iára 80.— lej. Ötven pld.rendelésnél 26.— lej

MAROSVÁSÁRHELY
legelőkelőbb és legolcsóbb 

bevárlási forrásai

LANCZET M. FIAI (
FŰSZER. VAS. RÖVID-

Import éZRMr« Engros ) 
ban 511. Tg-Mures. 1445 ^

Lang&Comp."
használt, zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsön-
aés: Tg,-Mure§-Marosvásárhely. Telefon 289.

DEUTSCH & BRAUN >
textiláru 

nagykereskedés
Tárgut-Mure?, Páa(a Reg. Ferdinand \ 
(Főtér 52. Telefon 273 ■

i Zsidó könyvsorozatok fi
: 1 ★

(Tíz kötet 200 lej
X Az ,AJ| Kelet* könyvosztálya portómentesen f
♦ küldi a pénz előzetes beküldése mellett a követ- X

kező tíz zsidó szépirodalmi müvet: í
S. Alejchem: Leégett nemesek, bolti ára .. 20.— X 
S. Alejchem: A 13. Robinsohn, bolti ára .. 20.— j 
Agiaon : Ea a meggörbedt kiegyenesedik .. 40.—
Biró Lajos: Bazini zsidók ............................ 30.—
Bia Donon : József és testvérei..................... 25.—
Kabbalisták és csodatevők............................ 24.—
M. Nordau: Doktor Kohn ............. .............  25.—

_ M. Nordau : Mesék........................................... 22.—
£ M. Nordau: Az asszimiláció tragédiája .... 15.— «X Újvári Péter: A bosszúálló Isten................. 45.— z♦ ♦
* Hatvzoihat lejt és a portó és csomagolás |
♦ költségeit takarítja meg, ha e tiz gyönyörű zsidó f
♦ müvet megrendeli. •

X Az „Uj Kelet* könyvosztálya, C/nr/|

Mégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

„RASOL IDEAL“
5 Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben (utóbbi a* legerősebb) 1j4, kg. szép kivitelű csomagolásban.

5 kg. vétel franco-franco lei 130"—, kisebb meny- 
nyiségben lei 30-— kgkint, óvakodjunk az ártal­
mas utánj'^toktól. Csak az „Ideal“ felírása valódi

Reszling József fodrász
Chij, C&lea R. Férd. 30. (a nagy vas hid mellett).
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APRÓHIRDETÉSEK
Aprőhirdetétéfc egyezer! közlés! dija szavanként 2 lel. 
Vastagaik betűvel szedeti szavak 3 lel. Legkisebb aprő- 
Mrdetée dija — Hl szói* — 30 lei. Jeligés hirdetésekre 
semmi neme felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latot helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt cinre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési dijer kívül 2 lei 60 báni bélyegfcőitség fizetendő.

Keresőnk szeptember L 
vagy 15-iki belépésre egy 
nőtlen izr. vallásu vaske­
reskedő segédet román és 
magyar nyelvismerettel. 
Ajánlatokat kor, eddigi 
működés és fizetési igé­
nyek megjelölésével kér 
Deutsch és Geist oég Ma­
rosludas. 6126

Gyógyszerész gyakor­
nok nak érettségizett zsidó 
fiatalember kerestetik, aki 
zsidó családnál kíván el­
helyezkedni. Cim; Salamon 
Mór gyógyszerész Glogo- 
vat, Judodul Arad. 6135

Gyors- és gépirónő 
nyújtsa be pályázatát 
„Szept. 1.“ jeligés levél­
ben a kiadóba. 6129

Farkaskutya, valódi,

Sönyőrüen kifejlődve, 
EÖrzésre is alkalmas, 

eladó. Pats-u. 34.
ólomhamu körülbelül 

150—200 kg jutányos . 
áron eladó. Cim a kiadó­
hivatalban.

Orth. zsidó úri család­
nál gimnázista fiú teljes 
ellátást kaphat. Zongora- 
használat. Cim „Gondos 
felügyelet“ jelige alatt a 
kiadóba. 6142

Több évi pmkszissal 
rendelkező izraelita nőtlen 
szeszfőzőt keresek,ki már 
szeszgyárban önállóan al­
kalmazva volt. Ajánlato­
kat eddigi működésűk 
megjelölésevei Dux Diós 
Tresnea, Szilágym. címre 
kérek. 6143

Perfekt cipőfelsőrész 
készítő azonnal felvéte­
tik. Óim a kiadóban. 6144

Két iskolás zsidó 
mek teljes ellátásra 
tetik. Esetleg felnőttek is. 
Fellegvári-u. 40. 6145

Orvostanhallgató leány 
bútorozott szobát kere^, 
esetleg ellátással. Jól fize­
tek. Cim a kiadóban.

Remington Írógép jó 
állapotban, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.

Hirdetmény
a nagyünnepi Istentisztelet tárgyában

Értesítjük a közönséget, hogy a közelgő nagy- 
ünnepeken, mint az előző években, az idén is agy a 
templomudvari, mint az Eötvösuccai iskola helyisé­
geiben afsztikséghez mért számban fogunk pótámahá- 
zakat berendezni

A tavalyi ülésbérlők elsőbbségi joga szept. hó 2-ig 
tartatik fenn, azon időn túl az ülések a régi bérlőkre 
való tekintet nélkül fognak kiadatni.

Úgyszintén figyelmeztetjük a nagytemplom tÜés- 
bérlőit, hogy amennyiben tavalyi bérletüket továbbra 
is fenntartani óhajtják, hogy ezt Szelichosz első nap­
jáig jelentsék be a hitközség titkári hivatalában, mert 
ezen határidő lejártával tavalyi üléseikre való elsőbb­
ségi jogukat elvesztik.

A pótimaházakban az ülésbérek a kevésbé te­
hetősek számára a legmérsékeltebben lesznek meg­
állapítva. 6

City, 1928 augusztus 23-án,
Az aut orth. izr. hitközség elnöksége

O-R-G-A
írógép a legtökéletesebb kivitelű román, stagvut 
német betttrendszerrel jutányos árban kaputok

EMIL BLAGA 
CLUJ

Telefon Sí. Ládagyár RőHzlot
Egeres

Minőén nemű ládákat és fadobozokat Seeceszeeezett 
éf szétszedett részekben megrendelésre azonV«! készít és szálút a legolcsóbb napi áMe "j#

Sajovics és Lebovits í?5S2S?
Claj, Stride Cérnánp (volt Kajáatói-at) l

Fa termelők
figyelmébe F

Az öseeee raktárén levő áruk. úgymint sífonok, 
férfi és női gyapjúszövetek, továbbá női-, férfi- 
ée gyermakhamnyik stb. stb. Rövidáru cikkek!

20 százalék 
kedvezmény

G. FRIEDMANN CLUJ,
C&Iea Regele Ferdinand (Cráma-palcta)

¥9
Cluj-Kolozsvár, 

ÄÖI Piata M. Vit. 13

JAKOB POLJANSEK
gyártmányait

PlanKáts, Krajnai és Melerin fejszéket
stb. gyári áron szállítja egyedárumtója, ’ -:

Grossmann Jenő
műszaki kereskedő

Nagyvárad, Baross ucca 10«
Sürgönyeim: Grossmaschin — Telefon 286

32

Fierarie 14?0 Vasüzlet Telefon 10-49.——
Fűrésztelepek figyelmébe! I
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IL fp

DOXA DOXA
ÓRA

ELEGÁNS
ÉS

PONTOS
n
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1 -'!&----- TlP.. =ijn= ---- --- 1----.■--- ------.'JLmíP 't=rrr-- n/

n Syorsjárats Nrttiuresseket 
i, Hasitó keretiüre-ssoket tSpakgatter) t$ 

Hasító SZallagíÜréSESket (Trcnnbandsagen)

h minden néven neve­
zendő lamegmunkaio gé- 

pet a világhírű

„Frassg Frankhuler Kasslilneaíab- 
rik 6. m. b. H. Gaggenau“

1

1

ílí

jj gyárból azonnal szállít a romániai vezer- jj*
képviselet ÜJ |

fii

TecMica P.-T., Tárgil-Isrás I1!

Sürgönyeim:. Technica 
Teleionszám : 336

I

I

,5=355

í ♦ Kereskedelmi 
\ l és ipari
I I nyomtatványokat:

körleveleket ;
.mi —■masamr

cégkártvátaannar
levéjjsagiros^ 1 

számlát ;
X legolcsóbb árban 

/eltűnőén ele- ;
X gens kivitelben 
i készít a Kadima­

nyomda Rt.

Or ün ¥; Üvegcs/SZöIda Tükrök es bútorüvegek minden méret és modell szerint Wíar
T ~T7T 7* — készülnek. —
es -nkorgyz? E^ülztüvegezésí váííaláí — Ujtaíoncstirozás — Fmntükrók- st*»aa.a**uoty iá. .

Kadima Nyomda- es Kiadó vállalat R.-T, nyomása Cluj# stz. Baron L, Pop ivóit Brassay-tfteaj U mn.


